
第一章　整式的运算

主备：     复备：七年级备课组    审阅：

课时安排：

1.1整式                                     1课时

1.2整式的加减                               2课时

1.3同底数幂的乘法                           1课时                                                                     
1.4幂的乘方与积的乘方                       2课时

1.5同底数幂的除法                           1课时

1.6整式的乘法                               3课时

1.7平方差公式                               2课时

1.8完全平方公式                             2课时

1.9整式的除法                               2课时
复习与小结                                  2课时

第一章　整式的运算

1.1 整式
教学目标：1．在现实情境中进一步理解字母表示数的意义，发展符号感。
2．了解整式产生的背景和整式的概念，能求出整式的次数。
3．进一步发展观察、归纳、分类等能力，发展有条理的思考及语言表达能力。
4．在解决问题的过程中了解数学的价值，发展“用数学”的信心。

教学重点：整式的概念与整式的次数。

教学难点：整式的次数。

教学方法：尝试练习法，讨论法，归纳法。本节课的教学目标是：
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教学过程：

一、情境引入
活动内容：逐渐递进地提供了一系列问题情境，要求学生列

出代数式，并试着将代数式分成两类。

1．一个三角尺如图所示，阴影部分所占的面积是＿＿＿＿；
2．某校学生总数为x，其中男生人数占总数的
[image: image288.wmf].
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 ，该校男生人数为＿＿＿；
3．一个长方体的底面是边长为a的正方形，高为h，体积是＿＿＿；
4．小明房间的窗户如图所示，其中上方的装饰物由两个四分之一圆和一个半圆组成（它们的半径相同）。       
⑴装饰物所占的面积是多少？
⑵窗户中能射进阳光的部分的面积是多少？（窗框面积忽略不计）

[image: image178][image: image179]
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二、概念的教学
活动内容：在讲解完单项式、多项式、整式的概念及整式的次数后，立即让学生把上一环节中的代数式进行归类并求出它们的次数。
单项式、多项式的概念与其次数

    注意：（1）区分判别字母在分子中与字母在分母中的式子是否整式。

（2）多项式是“几个单项式的和”中的和如何理解。

（3）单独一个数或一个字母也是单项式，而单独一个非零的次数是0。

（4）单独一个字母的次数是1。

（5）常见错误多项式的次数就是把多项式的所有字母的指数相加。与单项式的次数混淆。
三、练习提高与测试
活动内容：1．下列整式哪些是单项式？哪些是多项式？它们的次数分别是多少？单项式的系数分别是多少？多项式的项数分别是多少？
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     2．小红和小兰房间窗户的装饰物如图所示，它们分别由两个四分之一圆和两个半圆组成（半径分别相同）。
⑴窗户中能射进阳光的部分的面积分别是多少？（窗框面积忽略不计）哪个房间的采光效果好？

⑵上面的整式是单项式还是多项式？它们的次数分别是多少？
[image: image181]    

3．测试：（课堂完成）
⑴x 的2倍与y 的平方的
[image: image3.wmf]2
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  的和，用代数式表示为_____，它是__________（填单项式或多项式）；
⑵单项式-4ab2，3ab，-b2 的和是_________，它是____次_____项式；
⑶3x3-4 是_____次_____项式；3x3-2x-4 是___次____项式；-x-2的常数项是____；
⑷a-5a2b3+3ab+1 是_____次____项式，最高次项是____，最高次项的系数是______，常数项是____； 

⑸2x-3πx3+8 是___次___项式，第二项是____，它的系数是_____．
四、课堂小结
活动内容：鼓励学生结合本节课的学习谈自己的收获与感想（学生畅所欲言，教师给予鼓励），包括整式的概念、怎样区分单项式与多项式、怎样求整式的次数、从中学到了哪些数学思想和方法等。
五、布置作业
1．完成教材习题1.1。
2．预习：《整式的加减》。

教学反思

1.2 整式的加减（一）
教学目标：1．经历用字母表示数量关系的过程，发展符号感。
2．经历探索整式加减运算法则的过程，进一步发展观察、归纳、类比、概括等能力，发展有条理的思考及语言表达能力。
3．会进行整式加减的运算，并能说明其中的算理。
4．让学生在探索整式加减运算法则的活动中通过相互间的合作与交流，进一步发展学生合作交流的能力和数学表达能力。
5．在解决问题的过程中了解数学的价值，发展“用数学”的信心。

教学重点：会进行整式加减的运算，并能说明其中的算理。

教学难点：正确地去括号、合并同类项，及符号的正确处理。
教学方法：尝试法，讨论法，归纳法。

教学过程：

一、课前热身

活动内容：温故而知新
学习本节新知识需要用到七年级上册中的部分内容，因此设计了以下的复习问题：
1．同类项具有哪些特征？怎样合并同类项？
2．想一想：同类项属于整式中的单项式还是多项式？
3．你还记得如何去括号吗？

二、情境引入

活动内容：教材提供了两个数字游戏：
1．按照下面的步骤做一做:
  ⑴任意写一个两位数；

⑵交换这个两位数的十位数字和个位数字，又得到一个数；

  ⑶求这两个数的和。

  请用整式表示上面的过程，这两个数的和有什么规律？这个规律对任意一个两位数都成立吗？

[image: image182]2．

[image: image183] SHAPE \* MERGEFORMAT 




 SHAPE \* MERGEFORMAT 



请用整式表示上面的过程，这两个数相减后的结果有什么规律？这个规律对任意一个三位数都成立吗？
三、整式的加减
活动内容：1．探索并总结出整式加减运算的法则。

⑴问题：在上面的两个问题中，分别涉及了整式的什么运算？能说一说你是如何运算的吗？
⑵法则：进行整式的加减运算时，如果遇到括号先去括号，再合并同类项。
2．运用法则规范解题。

例1 计算：
⑴ -5ab, -4a2, 3a2, -6ab 的和；

[image: image184][image: image185][image: image186]⑵ 2x2-3x+1 与 -3x2+5x-7 的和；

⑶ –x2+3xy-  y2 与 -  x2+4xy-  y2 的差。
四、巩固练习
活动内容：1．计算：
⑴ 5xy2-2x2y 与 2xy2-4x2y 的和；

⑵ 3x2+6x+5 与 4x2+7x-6 的差。

2．P9 随堂练习
3．先化简再求值：4y2-(x2+y)+(x2-4y2), 其中x=-28，y=18.

4. 一个多项式加上 2x2-x3-5-3x4 得 3x4-5x3-3，求这个多项式。
5.三角形的第一条边长为a+2b ，第二条边比第一条边大b-2 ，第三条边比第二条边小5，求三角形的周长． 
6.已知 A=x3+x2+x+1, B=x+x2,计算：① A+B;② A-B。

五、课堂小结

活动内容：1．整式的加减实际上就是____________．
2．整式的加减的步骤，一般分为________________．
3．整式加减的结果是____________________.
六、布置作业

完成课本习题1.2知识技能部分。

教学反思
1.2 整式的加减（二）
教学目标：1．经历用字母表示数量关系的过程，发展符号感。
2．经历探索整式加减运算法则的过程，进一步发展观察、归纳、类比、概括等能力，发展有条理的思考及语言表达能力。
3．会进行整式加减的运算，并能说明其中的算理。
4．让学生在探索整式加减运算法则的活动中通过相互间的合作与交流，进一步发展学生合作交流的能力和数学表达能力。
5．在解决问题的过程中了解数学的价值，发展“用数学”的信心。

教学重点：整式加减的运算。

教学难点：探索规律的猜想。
教学方法：尝试法，讨论法，归纳法。

教学过程：

一、课前热身

活动内容：
本节课继续学习《整式的加减》，两个课时内容联系紧密，因此设计了以下的复习问题：
1．整式加减的一般步骤是什么？
2．计算：(3a2b+
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ab2+a2b)
3．若A是五次多项式，B是三次多项式，则A+B一定是（    ）
(A)五次整式      （B）八次多项式

(C)三次多项式    （D）次数不能确定

4．乘法分配律的内容是什么？
二、情境引入

活动内容：教材提供了一个探索规律的问题：
下面是用棋子摆成的“小屋子”。 
[image: image187]
摆第1个“小屋子”需要5枚棋子，摆第2个需要＿＿枚棋子，摆第3个需要＿＿枚棋子。
按照这样的方式继续摆下去。

  ⑴摆第10个这样的“小屋子”需要多少枚棋子？

⑵摆第n个这样的“小屋子”需要多少枚棋子？你是如何得到的？你能用不同的方法解决这个问题吗？与同伴进行交流。

三、整式的加减
活动内容：1．完备整式加减运算的法则。
⑴思考：由上面遇到的 5+6（n-1）=6n-1 ，你对整式加减运算的法则有什么补充吗？
⑵法则：进行整式的加减运算时，如果遇到数与多项式相乘，就要先按照乘法分配律的知识进行去括号（运算时注意系数的符号），然后再合并同类项。
2．运用法则规范解题。

例1 计算：
⑴ 7(p3+p2-p-1)-2(p3+p)
⑵ -(
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+m2n+m3)-(
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-m2n-m3)
四、练习提高
活动内容：1．巩固练习：

⑴计算：①(11x3-2x2)+2(x3-x2)     ②-3(a2b+2b2)+(3a2b-14b2)
⑵若(x+2)2+│3-y│=0，求：3(x-7)-4(x+y)的值．
2．提高拓展练习：
⑴先化简，再求值：5x2-[3x-2(2x-3)-4x2]，其中 x=-
[image: image10.wmf]2
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⑵已知 A=x3+x2+x+1, B=x+x2,计算：①A+2B; ②2B-3A.

⑶一个四边形的周长是48厘米，且第一条边长为a厘米，第二条边比第一条边的2倍长3厘米，第三条边长等于第一、第二两条边长的和。
①写出表示第四条边长的式子；

②当a=7cm时，还能得到四边形吗？这时的图形是什么形状？

五、课堂小结

活动内容：鼓励学生结合两课时的学习谈自己的收获与感想（学生畅所欲言，教师给予鼓励），包括从中学到了哪些知识、数学思想和方法等。
六、布置作业

完成课本习题1.3知识技能部分。

教学反思

1.3 同底数幂的乘法
教学目标：1．能够在实际情境中，抽象概括出所要研究的数学问题，增强学生的数感符号感。

2．在已有的对幂的知识的了解基础之上，通过与同伴合作，经历探索同底数幂乘法运算性质过程，进一步体会幂的意义，发展合作交流能力、推理能力和有条理的表达能力。

3．了解同底数幂乘法的运算性质，并能解决一些实际问题，感受数学与现实生活的密切联系，增强学生的数学应用意识，训练他们养成学会分析问题、解决问题的良好习惯。

教学重点：同底数幂乘法的运算性质，并能解决一些实际问题。

教学过程：
一、复习回顾

活动内容：复习七年级上册数学课本中介绍的有关乘方运算知识：

　                 [image: image11.png]



二、情境引入

活动内容：以课本上有趣的天文知识为引例，让学生从中抽象出简单的数学模型，实际在列式计算时遇到了同底数幂相乘的形式，给出问题，启发学生进行独立思考，也可采用小组合作交流的形式，结合学生现有的有关幂的意义的知识，进行推导尝试，力争独立得出结论。

三、讲授新课
1．利用乘方的意义，提问学生，引出法则：计算103×102．
解：103×102=(10×10×10)×(10×10)(幂的意义)

=10×10×10×10×10
(乘法的结合律)

=105．
2．引导学生建立幂的运算法则：

将上题中的底数改为a，则有　a3·a2＝(aaa)·(aa)

＝aaaaa

＝a5，　　　　即a3·a2=a5=a3+2．

[image: image188]用字母m，n表示正整数，则有
即am·an=am+n．

3．引导学生剖析法则

(1)等号左边是什么运算？      (2)等号两边的底数有什么关系？
(3)等号两边的指数有什么关系？(4)公式中的底数a可以表示什么
(5)当三个以上同底数幂相乘时，上述法则是否成立？
要求学生叙述这个法则，并强调幂的底数必须相同，相乘时指数才能相加．
三、应用提高

活动内容：1．完成课本“想一想”：
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等于什么？

2．通过一组判断，区分“同底数幂的乘法”与“合并同类项”的不同之处。

3．独立处理例2，从实际情境中学会处理问题的方法。

4．处理随堂练习（可采用小组评分竞争的方式，如时间紧，放于课下完成）。

四、拓展延伸

活动内容：计算：(1)-a2·a6               (2)(-x)·(-x)3 

 (3)ym·ym+1             （4）
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(9)x5·x6·x3            (10)-b3·b3
(11)-a·(-a)3            (12)(-a)2·(-a)3·(-a) 

五、课堂小结

活动内容：师生互相交流总结本节课上应该掌握的同底数幂的乘法的特征，教师对课堂上学生掌握不够牢固的知识进行强调与补充，学生也可谈一谈个人的学习感受。

六、布置作业

1．请你根据本节课学习，把感受最深、收获最大的方面写成体会，用于小组交流。

2．完成课本习题1.4中所有习题。

教学反思

1.4 幂的乘方与积的乘方（一）

教学目标：1．经历探索幂的乘方运算性质的过程，进一步体会幂的意义。了解幂的乘方的运算性质，并能解决实际问题。

2．在探索幂的乘方的运算性质的过程中，发展推理能力和有条理的表达能力。学习幂的乘方的运算性质，提高解决问题的能力。

3．在发展推理能力和有条理的表达能力的同时，体会学习数学的兴趣，培养学习数学的信心，感爱数学的内在美。

教学重点：会进行幂的乘方的运算。
教学难点：幂的乘方法则的总结及运用。
教学方法：尝试练习法，讨论法，归纳法。

教学过程：

一、复习回顾

活动内容：复习已学过的幂的意义及幂运算的运算法则

1. 幂的意义

2. 
[image: image18.wmf].
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同底数幂相乘，底数不变，指数相加。

二、情境引入

活动内容：根据已经学习过的知识，带领学生回忆并探讨以下实际问题

1． 乙正方体的棱长是 2 cm, 则乙正方体的体积 V乙 =   cm3  。      
甲正方体的棱长是乙正方体的 5 倍，则甲正方体的体积  V甲 =   cm3 。
2． 乙球的半径为 3 cm, 则乙球的体积V乙 =              cm3
甲球的半径是乙球的10倍，则甲球的体积V甲 =              cm3 . 

如果甲球的半径是乙球的n 倍，那么甲球体积是乙球体积的      倍。

地球、木星、太阳可以近似地看作球体。木星、太阳的半径分别约是地球的10倍和102倍，它们的体积分别约是地球的              倍和             倍. 
三、探究新知

活动内容：1．通过问题情境继续研究：为什么
[image: image19.wmf](
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？让学生清楚运算之间的关系，题目所描述的是10的2次幂的三次方，其底数是幂的形式，然后根据幂的意义展开运算，去探究运算的过程。

2．计算下列各式，并说明理由 .
(1) (62)4 ;    (2) (a2)3 ;     (3) (am)2 ;     (4) (am)n .

仿照前面，来研究以上四个题目的运算情况，实际上做到（3）题时可以猜想（4）题的结果，也为后面幂的乘方的法则推导带来指导性。完成本节课的主要教学任务。

通过上面的探索活动,发现了什么?
幂的乘方，底数__________，指数__________。

四、落实基础

活动内容：一、完成教科书例题1 

【例1】计算：
(1) (102)3             (2)  (b5)5             (3)  (an)3 

(4) -(x2)m            (5)  (y2)3 · y            (6) 2(a2)6 － (a3)4  

二、随堂练习

1．计算：

(1) (103)3              (2) -(a2)5             (3) (x3)4 · x2   

(4) [(-x)2 ]3            (5) (-a)2(a2)2          (6) x·x4 – x2 · x3 .
2．判断下面计算是否正确？如果有错误请改正：

(1)  (x3)3 = x6           (2)a6 · a4 = a24 
五、联系拓广

活动内容：把所学知识面拓广，幂的运算都在指数上做文章，这节课的拓广题，也是以指数变化为主。

⑴ a12 ＝（a3）(  ) ＝（a2）(  )＝a3 a(  )＝（ ）3 ＝（ ）4
⑵ 32﹒9m ＝3(  )
⑶ y3n ＝3, y9n ＝                . 

⑷ （a2）m+1 ＝                  .
⑸ [（a-b）3]2 ＝（b-a ）(  )

(6)若4﹒8m﹒16m ＝29 ，    则m＝                .
(7)如果 2a＝3 ,2b＝6 ,2c＝12, 那么 a、b、c的关系是                     .
六、课堂小结

活动内容：师生互相交流本堂课上应该掌握的幂的乘方的特征，教师对课堂上发现的学生掌握不好的地方给以强调。特别要注意已经学习过的两种幂的运算——同底数幂的乘法与幂的乘方，它们之间的整合也是这堂课要掌握的。

七、布置作业：完成课本习题1.5
教学反思

1.4 幂的乘方与积的乘方（二）

教学目标：1．经历探索积的乘方的运算的性质的过程，进一步体会幂的意义，发展推理

能力和有条理的表达能力。
2．了解积的乘方的运算性质，并能解决一些实际问题。

教学重点：会进行积的乘方的运算。
教学难点：正确区别幂的乘方与积的乘方的异同。
教学方法：探索、猜想、实践法。

教学过程：

一、复习回顾：

活动内容：复习前几节课学习的有关幂的三个知识点：

1．幂的意义

2．同底数幂的乘法运算法则
[image: image20.wmf].
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（m、n为正整数）

3．幂的乘方运算法则(am)n=amn (m、n都是正整数)

二、探索交流

活动内容：本环节是这节课最为重要的环节之一，教师应该注意在授课中学会调动学生的学习兴趣，比如在课上可以对学生进行升级式提问：

(1)根据幂的意义，(ab)3表示什么?

(2)为了计算(化简)算式ab·ab·ab，可以应用乘法的交换律和结合律。又可以把它写成什么形式?

(3)由特殊的 (ab)3=a3b3 出发, 你能想到一般的公式吗?
此环节的三个连贯性问题用到了刚刚复习到的幂的意义及根据其建立的数学模型。

三、知识扩充

活动内容：1．借助刚刚探讨的结果，完成课本19页“做一做”的三个问题。

(3×5)7=3(    )×5(     )    

(3×5)m=3(     )×5(     )    

(ab)n=a(    )b(      )    
2．学会复述积的乘方的运算法则：（ab）n＝anbn

积的乘方等于把各个因式分别乘方，再把所得的幂相乘。
3．公式拓展：三个或三个以上的积的乘方，是否也具有上面的性质? 怎样用公式表示?
4．进一步探讨出答案(abc)n=an·bn·cn
四、巩固新知

活动内容：1．课本21页数学理解判断题：

             下面的计算是否正确？如有错误请改正.

（1）
[image: image21.wmf]8
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2．课本【例2】计算：

               (1)(3x)2 ;         (2)(-2b)5 ;   
               (3)(-2xy)4 ;       (4)(3a2)n . 
3．【例3】地球可以近似地看做是球体，如果用V, r 分别代表球的体积和半径，那么
[image: image23.wmf]3
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。 地球的半径约为6×103 千米，它的体积大约是多少立方千米?
4．课本随堂练习1

五、公式逆用

活动内容：1．逆用的一组相关习题

(1)23×53 ;         (2) 28×58  
(3) (-5)16 × (-2)15  ;    (4) 24 × 44 ×(-0.125)4 
2．混合运算习题：（1） a3·a4·a+(a2)4 +(-2a4)2 

                    （2） 2(x3)2·x3 –(3x3)3+(5x)2·x7 

（3）0.25100×4100
(4)   812×0.12513 
六、提高练习：

1、计算：
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2、已知
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4、已知
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，试比较a、b、c的大小。

七、课堂小结： 

活动内容：师生互相交流本堂课上应该掌握的积的乘方的特征，教师对课堂上发现的学生掌握不好的地方给以强调。特别要注意已经学习过的四种幂的运算之间的整合也是这堂课要掌握的。

八、布置作业：完成课本习题1.6
教学反思

1.5 同底数幂的除法

教学目标：1．了解同底数幂除法的运算性质，并解决一些实际问题。
2．理解零指数幂和负指数幂的意义。
3．在进一步体会幂的意义的过程中，发展学生的推理能力和有条理的表达能力；提高学生观察、归纳、类比、概括等能力。

4．在解决问题的过程中了解数学的价值，发展“用数学”的信心，提高数学素养。

教学重点：会进行同底数幂的除法运算。
教学难点：同底数幂的除法法则的总结及运用。
教学方法：尝试练习法，讨论法，归纳法。

教学过程：

一、情境引入

[image: image189][image: image190]活动内容：一种液体每升含有 1012 个有害细菌，为了试验某种杀菌剂的效果,科学家们进行了实验,发现1滴杀虫剂可以杀死 109 个此种细菌，要将1升液体中的有害细菌全部杀死，需要这种杀菌剂多少滴？你是怎样计算的？

二、了解同底数幂除法的运算及应用
活动内容：活动1先让学生作“做一做”：

计算下列各式，并说明理由（m>n）
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从中归纳出同底数幂除法的运算性质。

从上面的练习中你发现了什么规律？                                      。
猜一猜：
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三、同底数幂除法运算的应用

活动内容：例1计算：
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例2：地震的强度通常用里克特震级表示，描绘地震级数的数字表示地震的强度是10的若干次幂。例如用里克特震级表示地震是8级，说明地震的强度是
[image: image44.wmf]7

10

。1992年4月荷兰发生了5级地震，12天后，加利福尼亚发生了7级地震。加利福尼亚地震强度是荷兰地震强度的多少倍？
（学生先想一想，再进行小组讨论，互相补充完善，并派代表回答）

四、探索零指数幂和负整数指数幂的意义

活动内容：想一想：
     10000=104 ，                16=24

     1000=10（），                 8=2（）

     100=10（） ，                4=2（）
     10=10（），                   2=2（）
 猜一猜：
     1=10（）                           1=2（）
     0.1=10（）                         
[image: image45.wmf]2
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     0.01=10（）                        
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1

 =2（）
[image: image191]例3 计算：用小数或分数分别表示下列各数：

           五、练习与提高
活动内容：（一）基础题

1．下列计算中错误的有（    ）
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2．计算
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的结果正确的是（    ）

A.
[image: image53.wmf]2

a

-

        B.
[image: image54.wmf]2

a

       C.-a        D.a

3．用科学记数法表示下列各数：

（1）0．000876  （2）-0．0000001

（二）能力题

4．计算：（1）
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5．计算
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六、课堂小结

活动内容：师生互相交流本节课的内容以及应用和需要注意的问题。

七、布置作业课本P24   习题1.7 知识技能 第1，2题
教学反思
1.6 整式的乘法（一）
教学目标：1．经历探索单项式乘法法则的过程，在具体情境中了解单项式乘法的意义，理解单项式乘法法则。
2．会利用法则进行单项式的乘法运算。
3．理解单项式乘法运算的算理，发展学生有条理的思考能力和语言表达能力。

4．体验探求数学问题的过程，体验转化的思想方法，获得成功的体验。 

教学重点：单项式乘法法则及其应用。

教学难点：理解运算法则及其探索过程。

教学过程：
一、复习回顾

活动内容：教师提出问题，引导学生复习幂的运算性质

问题1：前面学习了哪三种幂的运算?运算方法分别是什么？
让学生分别用语言和字母表示幂的三种运算性质。

问题2：运用幂的运算性质计算下列各题：

[image: image192]   （1）(－a5)5  、           （2）  (－a2b)3 、

 (3) (－2a)2(－3a2)3     (4) (－y n)2 y n-1
二、实例引入

活动内容：提出学生身边的一个实例，引出问题：

七年级三班举办新年才艺展示，小明的作品是用同样大小的纸精心制作的两幅剪贴画，如右图所示，第一幅画的画面大小与纸的大小相同，第二幅画的画面在纸的上、下方各留有 
[image: image60.wmf]x

8

1

米的空白,你能表示出两幅画的面积吗？

教师提出以下问题，引导学生对两个代数式进行分析：

问题1：以上求矩形的面积时，会遇到 
[image: image61.wmf]mx

x

×

，
[image: image62.wmf])
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，这是什么运算呢 ？

学生回答：因为因式都是单项式，所以它们相乘是单项式乘以单项式的运算。

问题2：什么是单项式？（表示数与字母的积的代数式叫做单项式）

引入新课：我们知道，整式包括单项式和多项式，从这节课起我们就来研究整式的乘法，先学习单项式乘以单项式。

三、探索法则

活动内容：继续引导学生分析实例中出现的算式，教师提出以下三个问题：

问题1：对于实际问题的结果
[image: image63.wmf]mx
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，
[image: image64.wmf])
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可以表达得更简单些吗？说说你的理由？

    问题2：类似地，3a2b·2ab3和（xyz）·y2z可以表达的更简单一些吗？

    3a2b·2ab3=(3×2)(a2·a)(b·b3)=6a3b4；

 问题3：如何进行单项式与单项式相乘的运算？

    单项式乘法的法则：单项式与单项式相乘，把它们的系数、相同字母的幂分别相乘，其余字母连同它的指数不变，作为积的因式。

    问题4：在你探索单项式乘法运算法则的过程中，运用了哪些运算律和运算法则？

    学生回答：运用了乘法的交换律、结合律和同底数幂乘法的运算性质。

四、及时训练

活动内容：教师通过例题，使学生明确利用单项式乘法法则进行计算的方法。虽然是例题，但是教师先不讲解，让学生尝试独立完成，教师根据学生遇到的问题和出现的错误，有针对性地进行讲解和板书示范。同时教学中应通过恰当的方式让学生明确每一部运算的依据。
例1  计算：
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[image: image69.wmf])

3

1

(

)

4

3

(

)

3

2

)(

5

(

2

5

3

2

c

ab

c

bc

a

×

-

×

-


随堂练习：

[image: image193]1．计算：（1）                (2)                 (3)

2．一种电子计算机每秒可做
[image: image70.wmf]9
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次运算，它工作
[image: image71.wmf]2
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秒，可做多少次运算？

3．一个长方体形储货仓长4×103㎝，宽3×103㎝，高5×102㎝，求这个货仓的体积。

五、拓展延伸

活动内容：给出两个问题，让学生先独立思考解决，再交流讨论。

1．学以致用：一家住房的结构如图示，房子的主人打算把卧室以外的部分全都铺上地砖，至少需要多少平方米的地转？如果某种地砖的价格是a元/平方米，那么购买所需地砖至少需要多少元？
2．讨论、探究： 
[image: image72.wmf]。
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     六、随堂测评
活动内容：让学生独立完成以下各题

1． 计算：

①
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2．计算：
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七、课堂小结：利用乘法交换律和结合律及同底数幂的乘法探索出单项式乘以单项式的运算法则。

八、课后作业：习题1.8

教学反思

1.6 整式的乘法（二）
教学目标：1．在具体情境中了解单项式与多项式乘法的意义。

2．经历探索单项式与多项式乘法运算法则的过程，理解单项式乘以多项式的运算法则。

3．会利用法则进行单项式与多项式的乘法运算，理解单项式与多项式相乘的算理，体会乘法分配律及转化的数学思想。

4．发展学生有条理思考的能力和语言表达能力。

5．在探索单项式与多项式乘法运算法则的过程中，获得成就感，激发学习数学的兴趣。

教学重点：单项式与多项式相乘的运算法则及应用。
教学难点：灵活应用单项式与多项式乘法的法则。

教学过程：
一、提出问题，引入新课

活动内容：教师依次提出以下几个问题：

1． 我们本单元学习整式的乘法，整式包括什么？

2． 什么是多项式？怎么理解多项式的项数和次数？

3． 整式乘法除了我们上节课学习的单项式乘以单项式外，还应包含哪些内容？

[image: image194]由此引入今天将学习单项式与多项式相乘。

二、借助情境，探究规律：

活动内容：给学生提供如下问题情景，并通过问题，引导

学生积极探索，发现单项式与多项式相乘的运算规律：

1． 实际问题：如图所示，公园中有一块长mx米、宽y米

的空地，根据需要在两边各留下宽为a米、b米的两条小路，

其余部分种植花草，求种植花草部分的面积.让学生独立思考完成。

2．提出问题：

（1）你是怎样列式表示种植花草部分的面积的?是否有不同的表示方法？其中包含了

什么运算?与同伴交流.

一方面可以先表示出种植花草部分的长与宽，由此得到
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另一方面可以用总面积减去两条小路的面积，得到：
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引导学生发现两种不同的运算一方面是包含单项式与单项式乘法、再把所得的积相加，另一方面是单项式与多项式相乘，二者最终是统一的，从而发现单项式乘以多项式的方法。

    （2）由上面的探索，我们得到了
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，你能用所学过的知识来说明上面的等式成立的原因吗?

（3）你能用上面的方法计算
[image: image85.wmf])
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吗？请说明每一步的依据。

（4）通过以上过程，你发现如何进行单项式与多项式相乘的运算？请你试着用语言来

描述。

单项式与多项式相乘，就是根据分配律用单项式去乘多项式的每一项，再把所得的积相加。

三、变式训练，巩固新知
    活动内容：通过一组例题和练习，让学生在应用法则解决问题的过程中，获得解题体验，学会方法，进一步明确算理。

    例1 计算：（1）
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    例2 计算：
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总结：单项式与多项式相乘的步骤：
①按乘法分配律把乘积写成单项式与单项式乘积的代数和的形式；
    ②转化为单项式的乘法运算;
    ③把所得的积相加.
    解题时需要注意的问题：

①单项式乘多项式的积仍是多项式，其项数与原多项式的项数相同。
②单项式分别与多项式的每一项相乘时,要注意积的各项符号的确定，多项式中的每一项前面的符号是性质符号，同号相乘得正，异号相乘得负，最后写成省略加号的代数和的形式。 
③单项式要乘以多项式的每一项，不要出现漏乘现象。

④混合运算中，要注意运算顺序，结果有同类项的要合并同类项。

随堂练习：1．判断正误：（1）m(a+b+c+d)=ma+b+c+d(   )
            （2）
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（3）(-2x)•（ax+b-3）=-2ax2-2bx-6x(   )

[image: image195]2．计算：
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[image: image196]（3）                          （4）
[image: image197][image: image198]（5）                           (6)

3．先化简,再求值： 2a(a-b)-b(2a-b)+2ab,其中a=2,b=-3 .

四、延伸拓展，解决问题：

活动内容：学生探究完成以下几个拓展题：
1． 
[image: image94.wmf].
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2．求证对于任意自然数n，代数式n(n+7)-n(n-5)+6的值都能被6整除。

五、课堂小结：师生以谈话交流的形式共同总结本节课所学知识：

    1．单项式乘以多项式的乘法法则及注意事项；

2．转化的数学思想。

六、课后作业：习题1.9。

教学反思

1.6 整式的乘法（三）
教学目标：1．经历探索多项式与多项式乘法法则的过程，在具体情境中了解多项式乘法的意义，理解多项式乘法法则。

2．会利用法则进行简单的多项式乘法运算。
3．理解多项式与多项式相乘运算的算理，发展学生有条理的思考能力和语言表达能力。

4．体验探求数学问题的过程，体验乘法分配律的作用及“整体”、“转化”的数学思想方法在解决问题过程中的应用，获得成功的体验。 

教学重点：多项式乘法法则及其应用。

教学难点：理解运算法则及其探索过程。

教学过程：
一、情境引入

   活动内容：教师利用课前准备好的教具，让学生进行拼图游戏，通过对所拼图形面积的比较，引出多项式与多项式相乘的运算

    拼图游戏：以下不同形状的长方形卡片各有若干张，请你选取其中的两张，用它们拼成更大的长方形，尽可能采用多种拼法。

[image: image199]
小组合作完成，教师要进行指导，小组成员分工合作，要求尽可能多地拼出不同大小的长方形，并画出图形记录不同的拼图方案。教师注意收集整理学生所画图形，并选取以下四种典型图形加以研究，进一步提出探究问题：

问题1：分别列代数式表示所拼出矩形的面积，你能发现什么？说出包含什么运算？

[image: image200]学生活动：独立列式

图（1）所示的矩形面积为m (a+n )= ma+mn，所含有运算为单项式乘以多项式运算；

图（2）所示的矩形面积为b (a+n) = ba+bn，所含运算为单项式乘以多项式运算；

图（3）所示的矩形面积为n (m+b) = mn+bn，所含运算为单项式乘以多项式运算。

图（4）所示的矩形面积为a (m+b) = am+ab，所含运算为单项式乘以多项式运算。

[image: image201]    列代数式表示四个图形的面积时，既可以用大长方形的长乘以宽，也可以转化为每一个小长方形面积之和，因此得到以上四个等式，其中都包含单项式乘以多项式的运算，拼图游戏正是对单项式与多项式相乘的一个几何解释。

问题2：将图1，2，3，4四个图形进一步拼摆，会得到更大的长方形，做一做，也许你会有新的发现。

    学生拼出如图所示大正方形后，发现其长为(m+b)，宽为(a+n)，要计算其面积就是 (m+b)(a+n)，其中包含的运算为多项式与多项式相乘运算，从而引入新课。

    二、互动探究
活动内容：1．引导学生再次从代数运算的角度来研究所拼图形，学生会发现图5的面积既等于图1、图2面积之和，也等于图3、图4面积之和，最终都可以转化为四个小长方形面积之和。由此得到： (m+b)(a+n) = m(a+n) + b (a+n) = ma+mn+ ba+bn, 引导学生利用乘法分配律进行解释，现将其中的一个多项式看作一个整体，再运用单项式与多项式相乘的方法进行计算。具体过程如下：

(m+b)(a+n)

      = m(a+n) + b (a+n)（把a+n看作一个整体）

      = ma+mn+ ba+bn  (转化为单项式乘以单项式)

2．教师启发学生用数学式子或用自己的语言归纳、描述多项式乘以多项式的运算法则：

多项式与多项式相乘，先用一个多项式的每一项分别乘以另一个多项式的每一项，再把所得的积相加。

   3．在进行多项式乘法运算的过程中运用了哪些数学思想方法？与同伴交流。

   教师帮助学生反思探究过程，体会出在以上过程中较好地运用了整体、转化和数形结合的数学思想。

三、例题解析
   活动内容：通过一组例题，让学生先独立思考尝试完成，在应用法则解决问题的过程中，获得解题体验，发现问题，学会方法，教师针对学生遇到的困难进行有针对性地讲解，进一步明确算理。

  例1 计算：
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例2 计算：
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师生点评：（1）用一个多项式的每一项依次去乘另一个多项式的每一项，不要漏乘，在没有合并同类项之前，两个多项式相乘展开后的项数应是原来两个多项式项数之积。

         （2）多项式里的每一项都包含前面的符号，两项相乘时先判断积的符号，再写成代数和形式。

         （3）展开后若有同类项要合并，化成最简形式。

四、及时巩固

活动内容：随堂练习：

1．计算：

①
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2．计算：
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五、拓展应用

活动内容：本节课是整式乘法单元的最后一节课，应该进一步加强对学生应用知识解决问题能力的训练，因此为学生提供一组拓展题，鼓励学有余力的学生探究完成。

1．若
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2．已知
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3．计算(a+b+c)(c+d+e),你有什么发现？

六、课堂小结：

本节课通过拼图游戏，直观地认识了多项式与多项式的乘法，又从代数运算的角度将多项式与多项式相乘转化为单项式与多项式相乘，归纳出了多项式相乘的法则，重点是明确算理，灵活应用法则计算。提出两个问题，帮助学生形成完整的知识结构，达到对本单元知识的总体认识：

（1）关于整式的乘法，我们共学习了哪几种运算？

    （2）在探究的过程中，用到了哪些数学思想方法？

七、课后作业：习题1.10，问题解决，联系拓展。

教学反思
1.7 平方差公式(一)
教学目标：1．经历探索平方差公式的过程，进一步发展学生的符号感和推理能力；

2．会推导平方差公式，并能运用公式进行简单的计算；

3．了解平方差公式的几何背景。

教学重点：1．弄清平方差公式的来源及其结构特点，能用自己的语言说明公式及其特点；

2．会用平方差公式进行运算。

教学难点：会用平方差公式进行运算

教学方法：探索讨论、归纳总结。

教学过程：

一、发现特征、探索规律

活动内容：我们已经学过了多项式的乘法，出示题目，看谁算得快：

(1) (x+2)(x-2)      (2) (1+3a)(1-3a)     (3) (x+5y)(x-5y)      (4) (-m+n)(-m-n)

提出问题：你们能发现什么规律？

在多项式的乘法中，对于某些特殊形式的多项式相乘，我们把它写成公式，并加以熟记，以便遇到类似形式的多项式相乘时就可以直接运用公式进行计算。以后经常遇到(a+b)(a-b)这种乘法，所以把(a+b)(a-b)＝a2-b2作为公式，叫做乘法的平方差公式。
在此基础上，让学生用语言叙述公式，总结公式结构特征：(1) 公式左边两个二项式必须是相同两数的和与差相乘；且左边两括号内的第一项相等、第二项符号相反[互为相反数(式)]；(2) 公式右边是这两个数的平方差；即右边是左边括号内的第一项的平方减去第二项的平方。 (3) 公式中的 a和b 可以代表数，也可以是代数式．
二、运用知识，解决问题

活动内容：（1）直接运用新知，解决第一层次问题。
例1计算：①(2x +3 ) (2x–3)  ②(2 a +3b ) (2 a–3b)  ③（– 1 + 2a ） (– 1 – 2a)
（2）间接运用新知，解决第二层次问题。
例2计算：①(–2x +3 ) (3+2x) ②(3b+2a) (2 a–3 b) 
例3计算：(-4a-1)(-4a+1)

例4 计算：(1)(x＋y－z)(x＋y＋z)；   (2)(a－b＋c)(a＋b＋c)．
三、巩固练习、体验成功

活动内容：
1、下列各式中哪些可以运用平方差公式计算               
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2、判断：

（1）
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3、计算下列各式：

（1）
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4、填空：
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提高练习：

1、求
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2、计算：（1）
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3、若
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五、归纳总结，形成知识网络
活动内容：

小结：1． 叙述公式 

2．公式中的字母可以代表什么？（数字、单项式、多项式） 

只要习题符合平方差公式的结构，都可应用其计算。

六、布置作业

教学反思

     1.7 平方差公式(二)
教学目标：1．在进一步体会平方差公式的意义时，发展学生的符号感、推理能力和有条理的表达能力。

2．通过拼图游戏，了解平方差公式的几何背景。
教学重点：公式的应用及推广
教学方法：引导探索研究发现法、主动探索研究发现法
教学过程：
一、复习回顾
活动内容：1．提问平方差公式的内容

2．判断正误：

(1)（a+5）(a-5)=
[image: image137.wmf]5
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(3) (a-2b)(-a-2b)=
[image: image139.wmf]2
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(5)(2a+b)(2a-b)=
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提问：⑴两个二项式相乘，因式要具备什么特征时，积才会是二项式？

(当因式是两个数的和与这两个数的差相乘时，积是二项式。)
⑵为什么具备这些特点的两个二项式相乘，积会是二项式？而它们的积又有什么特征？

(这是因为具备这样特征的两个二项式相乘，积的四项中，会出现互为相反数的两项，合并这两项的结果为零，于是就剩下两项了。而它们的积等于因式中这两个数的平方差。)

二、拼图游戏，验证公式

活动内容：如左图，边长为a的大正方形中有一个边长为b的小正方形。
1．请表示图中阴影（紫色）部分的面积。
[image: image202]2．小颖将阴影部分拼成了一个长方形，这个长方形的长和宽分别是多少？你能表示出它的面积吗？ 

    图1  a2-b2                          图2   (a+b)(a-b)

3．比较1，2的结果，你能验证平方差公式吗?
  ∴  a2-b2 = (a+b)(a-b) 
4．(1)叙述平方差公式的数学表达式及文字表达式；
(2)试比较公式的两种表达式在应用上的差异．
三、巩固深化，拓展思维
活动内容：例1 运用平方差公式计算 

(1)( [image: image142.png]


)( [image: image143.png]
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)           (2)( [image: image145.png]
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)( [image: image147.png]Xt



)
例2 运用平方差公式计算

（1）(200+1)(200-1)    （2）102×98    （3）203×197      （4）
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四、感受问题，体验成功

活动内容：
1．计算：
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2．填空：(1) a2-4＝(a+2)(    )   (2)25- x2＝(5-x)(    )   (3)m2- n2＝(    )(    )

思考题：什么样的二项式才能逆用平方差公式写成两数和与这两数的差的积？
(某两数平方差的二项式可逆用平方差公式写成两数和与这两数的差的积)
3．判断

（1）(a+b)(-a-b)=a2-b2
(2) 计算： [image: image151.wmf]÷
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[image: image203]五、课堂小结

六、布置作业：习题1.12   
教学反思

1.8 完全平方公式(一)

教学目标：1．经历探索完全平方公式的过程，并从完全平方公式的推导过程中，培养学生观察、发现、归纳、概括、猜想等探究创新能力，发展逻辑推理能力和有条理的表达能力。
2．体会公式的发现和推导过程，理解公式的本质，从不同的层次上理解完全平方公式，并会运用公式进行简单的计算。
3．了解完全平方公式的几何背景，培养学生的数形结合意识。

4．在学习中使学生体会学习数学的乐趣，培养学习数学的信心，感爱数学的内在美。

教学重点：1．弄清完全平方公式的来源及其结构特点，用自己的语言说明公式及其特点；

[image: image204]2．会用完全平方公式进行运算。

教学难点：会用完全平方公式进行运算

教学方法：探索讨论、归纳总结。

教学过程:

一、回顾与思考
活动内容：复习已学过的平方差公式

1.平方差公式：（a+b）（a-b）=a2-b2 ;

公式的结构特点：左边是两个二项式的乘积，即两数和与这两数差的积。

                右边是两数的平方差。

2．应用平方差公式的注意事项：弄清在什么情况下才能使用平方差公式。
二、情境引入

活动内容：提出问题：

一块边长为a米的正方形实验田，由于效益比较高，所以要扩大农田，将其边长增加b米，形成四块实验田，以种植不同的新品种（如图）。

用不同的形式表示实验田的总面积，并进行比较。

三、初识完全平方公式

活动内容：1.通过多项式的乘法法则来验证(a+b)2=a2+2ab+b2的正确性。并利用两数和的完全平方公式推导出两数差的完全平方公式：(a-b)2=a2-2ab+b2。
2．引导学生利用几何图形来验证两数差的完全平方公式。

3．分析完全平方公式的结构特点，并用语言来描述完全平方公式。

结构特点：左边是二项式（两数和（差））的平方；

          右边是两数的平方和加上（减去）这两数乘积的两倍。

语言描述：两数和（或差）的平方，等于这两数的平方和加上（或减去）这两数积的两倍。

四、再识完全平方公式

活动内容： 例1 用完全平方公式计算：
(1) (2x−3)2      (2) (4x+5y)2     (3) (mn−a)2      (4) (-1-2x)2      (5) (-2x+1)2
2．总结口诀：首平方，尾平方，两倍乘积放中央，加减看前方，同加异减。
五、巩固练习：
1、下列各式中哪些可以运用完全平方公式计算               
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2、计算下列各式：
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3、填空：
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[image: image166.wmf]
4、求
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5、若
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六、课堂小结

活动内容：1. 完全平方公式和平方差公式不同：
            形式不同．
            结果不同：完全平方公式的结果是三项，即 (a (b)2＝a2 (2ab+b2;
平方差公式的结果是两项，  即(a+b)(a−b)＝a2−b2.
2. 解题过程中要准确确定a和b，对照公式原形的两边, 做到不丢项、

不弄错符号、2ab时不少乘2。 
3. 口诀：首平方，尾平方，两倍乘积放中央，加减看前方，同加异减。

七、布置作业
1. 基础训练：教材习题1.13 。
2. 拓展练习： (a+b)2与(a-b)2有怎样的联系？能否用一个等式来表示两者之间的

关系，并尝试用图形来验证你的结论？

教学反思

1.8完全平方公式（2）

教学目标：1．熟记完全平方公式，能说出公式的结构特征，进一步发展学生的符号感。

2．能够运用完全平方公式解决简单的实际问题，并在活动当中培养学生数学建模的意识及应用数学解决实际问题的能力。 

3．能够运用完全平方公式进行简便运算，体会符号运算对解决问题的作用。

4．会在多项式、单项式的混合运算中，正确运用完全平方公式进行计算，感悟换元变换的思想方法，提高灵活应用乘法公式的能力。

教学重点：运用完全平方公式进行一些数的简便运算及综合运用平方差和完全平方公式进行整式的简便运算。

教学难点：灵活运用平方差和完全平方公式进行整式的简便运算。

教学方法：尝试归纳法

教学过程：

一、回顾与思考

活动内容：复习已学过的完全平方公式。

1. 完全平方公式：(a+b)2 = a2 + 2ab + b2
                 (a-b)2 = a2 - 2ab + b2
2．公式口诀：首平方，尾平方，两倍乘积放中央， 加减看前方，同加异减。
3. 想一想：

（1）两个公式中的字母都能表示什么?       数或代数式
（2）根据两数和或差的完全平方公式，能够计算多个数的和或差的平方吗?
完全平方公式在计算化简中有些什么作用?

二、做一做

活动内容：提出问题。

有一位老人非常喜欢孩子，每当有孩子到他家做客时，老人都要拿出糖果招待他们。来一个孩子，老人就给这个孩子一块糖，来两个孩子，老人就给每个孩子两块糖，来三个，就给每人三块糖，…… 

(1) 第一天有 a 个男孩一起去了老人家，老人一共给了这些孩子多少块糖？ 
(2) 第二天有 b 个女孩一起去了老人家，老人一共给了这些孩子多少块糖？ 
(3) 第三天这（a + b)个孩子一起去看老人，老人一共给了这些孩子多少块糖？ 
(4) 第三天得到的糖果数与前两天他们得到的糖果总数哪个多？多多少？为什么？ 

三、简单应用

活动内容：1.例题讲解

 例2     利用完全平方公式计算：
         (1) 1022 ;         (2) 1972  
（1）把 1022 改写成 (a+b)2 还是(a−b)2 ? a、b怎样确定？

1022  =(100+2)2=1002+2×100×2+22=1000+400+4=10404

（2）把 1972 改写成 (a+b)2 还是(a−b)2 ? a、b怎样确定？
1972  =(200-3)2=2002-2×200×3+32=4000-1200+9=38809

2. 随堂练习

   利用整式乘法公式计算：
   (1) 962 ；        (2) 2032
四、综合应用

活动内容： 1.例题讲解

例3  计算：(1)  (x+3)2 - x2       (2) (x+5)2–(x-2)(x-3)

        方法一：完全平方公式→合并同类项

方法二：平方差公式→单项式乘多项式.
温馨提示：a. 注意运算的顺序。b. (x−2)(x−3)展开后的结果要注意添括号。

2.巩固练习

(1)(a-b+3)(a-b-3)            (2)(x-2)(x+2)-(x+1)(x-3)

(3)(ab+1)2-(ab-1)2            (4)(2x-y)2-4(x-y)(x+2y)
3.联系拓广
(1).① 如果把完全平方公式中的字母“a”换成“m+n”，公式中的“b”换成“p”，那么(a+b)2 变成怎样的式子? 怎样计算(m+n+p)2呢?

 (m+n+p)2
=[(m+n)+p]2
=(m+n)2+2(m+n)p+p2
=m2+2mn+n2+2mp+2np+p2
=m2+ n2 +p2+2mn+2mp+2np

②把所得结果作为推广了的完全平方公式，试用语言叙述这一公式：
三个数和的完全平方等于这三个数的平方和，再加上每两数乘积的2倍。

③仿照上述结果，你能说出(a−b+c)2所得的结果吗?
2. 已知:a+b=5,ab=-6,求下列各式的值
(1)(a+b)2          (2)a2+b2
若条件换成a-b=5,ab=-6,你能求出a2+b2的值吗?
五、课堂小结

活动内容：归纳小结
1. 完全平方公式的使用：
在做题过程中一定要注意符号问题和正确认识a、b表示的意义，它们可以是数、也可

以是单项式，还可以是多项式，所以要记得添括号。

2.解题技巧：
在解题之前应注意观察思考，选择不同的方法会有不同的效果，要学会优化选择。

六、布置作业:教材习题1.14 。
教学反思

1.9 整式的除法（一）

教学目标：1．经历探索整式除法运算法则的过程，会进行简单的整式除法运算；

2．理解整式除法运算的算理，发展有条理的思考及表达能力。

教学重点：可以通过单项式与单项式的乘法来理解单项式的除法，要确实弄清单项式除法的含义，会进行单项式除法运算。

教学难点：确实弄清单项式除法的含义，会进行单项式除法运算。

教学方法：探索讨论、归纳总结。

教学过程：

一、复习回顾

活动内容：复习准备

[image: image205]1．同底数幂的除法
同底数幂相除，底数不变，指数相减。

2．单项式乘单项式法则

单项式与单项式相乘，把它们的系数，相同字母的幂分别相乘，其余字母连同它的指数不变，作为积的因式。

二、情境引入

活动内容：由生活常识“先见闪电，后闻雷鸣”的例子引出课题。
下雨时，常常是“先见闪电，后闻雷鸣”，这是因为光速比声速快的缘故。已知光在空气中的传播速度为3.0×108米/秒，而声音在空气中的传播速度约为300米/秒，你知道光速是声速的多少倍吗？
三、探究新知

活动内容：

1．直接出示问题，由学生独立探究。

你能计算下列各题吗？如果能，说说你的理由。

[image: image206]     
2．总结探究方法

方法1：利用乘除法的互逆      方法 2：利用类似分数约分的方法
3．总结单项式除以单项式法则

单项式相除，把系数，同底数幂分别相除后，作为商的因式；对于只在被除式里含有的字母，则连同它的指数一起作为商的因式。

四、对比学习

活动内容：通过填表的方式对比学习单项式除以单项式法则
	
	单项式相乘
	单项式相除

	第一步
	系数相乘
	系数相除

	第二步
	同底数幂相乘
	同底数幂相除

	第三步
	其余字母不变连同其指数作为积的因式

	只在被除式里含有的字母连同其指数一起作为商的因式



[image: image207]五、例题讲解

活动内容：例1 计算：

例2月球距离地球大约3.84×105千米，一架飞机的速度约为8×102千米/时。如果乘

坐此飞机飞行这么远的距离，大约需要多少时间？

六、课堂练习

[image: image208]活动内容：1. 随堂练习第1题
2.解决情境引入问题

七、思维拓广

活动内容：1、计算：
（1）
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2、计算：

（1）
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3.在一次水灾中，大约有2.5×105个人无家可归。假若一顶帐篷占地100 m2 ，可以安置40个床位，为了安置所有无家可归的人，需要多少顶帐篷？这些帐篷大约占多大地方？估计你学校的操场中可以安置多少人？要安置这些人，大约要多少个这样的操场？
八、知识小结

活动内容：师生互相交流总结本节课上应该掌握的单项式相除的相关知识，教师对课堂上学生掌握不够牢固的知识进行强调与补充，学生也可谈一谈个人的学习感受。
九、布置作业：教材习题1.15
教学反思

1.9 多项式除以单项式（二）
教学目标：1．经历探索整式除法运算法则的过程，会进行简单的整式除法运算；

2．理解整式除法运算的算理，发展有条理的思考及表达能力。

教学重点：多项式除以单项式的法则是本节的重点．
教学过程：
一、复习回顾

活动内容：复习准备

1．同底数幂的除法

[image: image209]
同底数幂相除，底数不变，指数相减。

2．单项式与单项式相除的法则：
单项式相除，把系数，同底数幂分别相除后，作为商的因式；对于只在被除式里含有的字母，则连同它的指数一起作为商的因式。

二、情境引入

[image: image210]活动内容：你知道需要多少杯子吗？

图（1）的瓶子中盛满了水，

如果将这个瓶子中的水全部

倒入图（2）的杯子中，那么

一共需要多少个这样的杯子？

（单位：cm）

三、探究新知

活动内容：

1.直接出示问题，由学生独立探究。

计算下列各题，说说你的理由。
[image: image211]
2.总结探究方法

[image: image212]方法1：利用乘除法的互逆

方法2：类比有理数的除法

[image: image213]
[image: image214]
    3.总结多项式除以单项式的法则
多项式除以单项式，先把这个多项式的每一项分别除以单项式，再把所得的商相加。

[image: image215]四、例题讲解

活动内容：例3   计算：

五、课堂练习

活动内容：

1．想一想，下列计算正确吗？

[image: image216]
2. 随堂练习第1题 
[image: image217]
六、处理情境问题

活动内容：你知道需要多少杯子吗？

图（1）的瓶子中盛满了水，如果将这个瓶子中的水全部倒入图（2）的杯子中，那么一共需要多少个这样的杯子？（单位：cm）

[image: image218][image: image219]解：
[image: image220]
 答：一共需要          个这样的杯子。

七、知识小结

活动内容：师生互相交流总结本节课上应该掌握的多项式除以单项式的相关知识，教师对课堂上学生掌握不够牢固的知识进行强调与补充，学生畅谈个人的学习感受。

八、布置作业：教材习题1.16
教学反思

第一章　整式的运算

回顾与思考（一）

教学目标：1．梳理本章内容，构建知识网络；重点加强对整式的概念，整式加减运算，幂的运算性质的复习，并能灵活运用知识解决问题。
2．以“问题情境----数学模型----求解模型”为主要线索，发展学生的符号感以及合情说理的能力，渗透转化、类比的思想。

3．让学生在数学活动中通过相互间的合作与交流，进一步发展学生合作交流的能力和数学表达能力。感受数学与现实生活的密切联系，增强学生的数学应用意识。

教学过程：

一、课前准备

活动内容：（1）让学生课前独立回顾所学内容，并尝试回答教科书提出的问题。在独立思考的基础上，开展小组交流和自评活动，并让学生自己尝试着建立知识框架图。

            （2）对于在复习中出现的困惑的问题，进行记录并与同学进行交流。对于无法解决的问题，可以课堂上师生共同探讨。

二、知识梳理

活动内容:请同学们展示自己的知识网络图，开展小组交流和全班交流，使学生在反思

和交流的过程中逐渐建立完整的知识体系，师生共同总结。
[image: image221]
三、复习整式的概念

活动内容：1．比武擂台：

2．强调在整式的概念理解上学生模糊的地方

3．学以致用

四、复习整式的加减运算

活动内容：1．基础练习
(1) 化简-x+2(x+y-z)-3(x-y-z)=________________
(2) 一多项式减去7a2-3ab-2等于5a2 +3，这个多项式是_____________

(3) 若3x m+2 y8 与-2x4 y3m+2n是同类项，求2m+n的值。
(4) 若3x2-2x+b 与x2 +bx-1的和中不存在含x的项，求b的值。

(5) 先化简，再求值 : 2x-y+(2y2-x2 )-2(x 2+y2 )    其中x=-1, y=2
2．方法总结：总结在加减法中的运算规律和注意事项

[image: image222][image: image223][image: image224][image: image225]
    五、复习幂的运算性质

 活动内容：1．小诊所：

[image: image226]        
2．温馨提示：对学生模糊、易错处给出提示，并总结运算通法。

3．中考链接：选择历年各省市的具有代表性的相关问题，进行训练。

4．思维拓广：（1）0.1252005×（-1/8）2006
（2）若am =3 , an=5 , 求a2n+m
            [image: image176.emf](3).
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    六、课堂小结

活动内容：师生交流共同总结本节课所学的知识

    七、布置作业

 活动内容：可视课堂学生实际情况确定适当的练习作业。

教学反思

第一章　整式的运算

回顾与思考（二）

教学目标：1．梳理本章内容，构建知识网络；重点加强对整式乘除运算，乘法公式的复习，并能灵活运用知识解决问题。

2．以“问题情境—数学模型—求解模型”为主要线索，发展学生的符号感以及合情说理的能力，渗透转化、类比的思想。

3．让学生在数学活动中通过相互间的合作与交流，进一步发展学生合作交流的能力和数学表达能力。感受数学与现实生活的密切联系，增强学生的数学应用意识。

教学过程：

一、知识梳理

活动内容: 让学生回顾上节复习课所总结的知识脉络图。

[image: image227]
二、复习整式的乘除

活动内容： 1．公式验证：某住宅小区为更好的保护绿化带，需要修一条小路，数据如图所示

（1）你能用几种方法计算绿化带的面积？你发现了什么？
[image: image228][image: image229][image: image230.jpg]


（2）为了增添小区居民的生活情趣，在绿化带面积不变的情况下请你设计一种修路方案。

（3）如果像这样再修一条小路，你能计算绿化带的面积吗？

[image: image231.png]


[image: image232.wmf],

a

[image: image233.wmf],

7

h


2．比武擂台: 

     (1) 4a2c5 (-3a3bc2)

     (2) 2a2(x-y)43a(x-y)

     (3) (1/2x2y-2xy+y2)(-3xy)

     (4)  (2x–3)(-x+4) ;
(5)  (3a–2)(a–1)–(a+1)(a+2) ;
(6)  (28a3-14a2+7a)÷7a
(7)  (36x4y3-24x3y2+3x2y2)÷(-6x2y)

3．方法总结：总结在正式乘除运算中，学生容易出错的地方。

[image: image234.wmf],

1
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x

4．知识链接：如图，在边长为x厘米的正方形的一边增加a厘米，相邻的一边增加b厘米，得到一个长方形。
(1)由此图你可以得到一个什么样的代数等式
(2)利用你的结论计算（x+20)(x+35)

(3)你能自己身边一个类似的例子，并口算它的结果吗？
三、复习乘法公式

活动内容：1．验证公式：

（1）让学生回想用面积法验证乘法公式的方法。

[image: image235.wmf],
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[image: image236.wmf],
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 （2）验证平方差公式：

（3）验证完全平方公式

[image: image237.wmf],

6
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  2．比武擂台：

  [image: image177.emf](-3x2+2)(-3x2-2);

(-x-3y)2;

(2x-3)(4x2+9)(2x+3);

(2x-1)(1-2x);

(a-b)a2+ab+b2);

(x+y+1)(1-x-y);

0.12516(-8)17;

(3a-4b)2(-4b-3a)2;
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3．温馨提示：通过对几类常见的疑难问题的探究，来归纳解题通法。

4．灵活应用： (1)19982-1998·3994+19972；
(2)  (2+1)(22+1)(24+1)(28+1)+1
(3) 已知 x+y=10, xy=24,则x2+y2的值是
[image: image238.wmf],
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(4)己知x+y=3 ，x2+y2=5  则xy 的值等于多少？
四、课堂小结

活动内容：师生交流共同总结本节课所学的知识
五、布置作业

1． 请独立完成一份小结，用自己的语言梳理本章内容，并回顾自己在本章学习中的收获、困难和需要改进的地方。
2．请你自己找资料，出一套本章的测试题。要求既要覆盖本章所有重要的知识点，又要有知识的深度。 

教学反思
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根据前面的规律可得：

观察下列各式：
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[image: image287.emf]判断以下各题是否正确，并说明理由。
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